



Н. Е. ЛИХАЧЕВ,
кандидат философских наук (Могилев)

РЕГИОНАЛЬНАЯ СОЦИОЛОГИЯ: МОГИЛЕВСКИЙ ВАРИАНТ

Излагается опыт социологических исследований в Могилевской области, вносятся предложения по созданию сети региональных центров и координации научной деятельности.

The experience of sociological research in Mogilev district is observed. The suggestions in creation of a new set of regional centers and coordination of scientific activity are presented.

С определенной долей условности отправной точкой отсчета начала разветвления социологических исследований в Могилевской области можно считать 1970 г., когда автор этой статьи провел исследование, посвященное состоянию социальной активности рабочих на промышленных предприятиях г. Могилева. Изучение проблемы осуществлялось под научным руководством проректора ВКШ при ЦК ВЛКСМ В.А. Смирнова. Результаты исследования впоследствии были обобщены в его монографии «Социальная активность советских рабочих» (М., 1979). Почти одновременно в БСХА (г. Горки) формируется социологическая группа, инициаторами создания которой стали Н.П. Демях и Г.М. Гринберг. Главной тематической направленностью исследований этой группы было изучение социальных проблем села. Проведение на базе БСХА научно-практической конференции и издание ее тезисов «Социальные проблемы села» (1970) означало разветвление изучения сельской проблематики социологическими методами. Первые прикладные исследования проводились энтузиастами на общественных началах, но уже в 1977 г. в Могилевском технологическом институте создается хозрасчетная группа (рук. Н.Е. Лихачев), специализирующаяся на разработке вопросов развития социальной активности различных социально-демографических групп населения. В 1986 г., в БСХА А.А. Скикевич формирует лабораторию социологических исследований, главными направлениями работы которой становится проблематика подготовки специалистов-аграриев и социальные резервы повышения производительности труда в аграрном секторе.

Прикладные социологические исследования по хозяйственным договорам с промышленными и сельскохозяйственными предприятиями позволили накапливать научно-методический опыт, укреплять материально-техническую базу, развивать социологическую культуру в регионе. Следует отметить, что руководство Могилевского ОК КПБ положительно относилось к расширению сферы социологических исследований и оказывало поддержку. В 1978 г. при отделе пропаганды и агитации ОК КПБ был создан сектор по изучению общественного мнения. Это позволило привлекать к работе широкий круг обществоведов и укреплять авторитет прикладной социологии. На ряде крупных предприятий г. Могилева были выделены ставки заводских социологов. В объединении «Химволокно» начала работать социологическая лаборатория. Ее руководителем в течение многих лет была Л.П. Коловская. Сотрудники лаборатории не только изучали морально-психологический климат в подразделениях объединения, но и создавали кабинеты психо-эмоциональной разгрузки, внедряли элементы социальных технологий по развитию трудовой активности. Положительный опыт работы коллектива этой лаборатории обобщался в записке ЦК КПСС.

Некоторые исследования прикладного характера проводились в содружестве с учеными Института социологии НАН Беларуси. Отметим, что не все исследовательские проекты были равноценны, многие из них носили локальный характер и представляли интерес только для конкретного предприятия. Это относится к оперативным исследованиям по вопросам текучести кадров, дисциплины труда, развития соревновательности и т.п. Но ряд работ могилевских социологов поднимали проблемы общегосударственного значения. Например, изучение состояния районной печати, проведенное в 1988 г. по заказу Госкомпечати БССР в десяти районах области. Опубликованная статья по основным результатам этого исследования на страницах журнала «Коммунист Беларуси» (№ 1, 1989; авторы Л. Пакуш, Н. Лихачев) вызвала оживленную полемику. К сожалению, у партийных лидеров не хватило политической воли реализовать многие интересные предложения, высказанные в ходе этой дискуссии. Региональное исследование состояния интернационального и патриотического воспитания, выполненное в 1989 г., стало основой для проведения в 1990 г. республиканской межвузовской конференции. Проблемы национальных отношений в специфических условиях нашей республики плодотворно разрабатывала доктор философских наук, профессор И.И. Серова. В БСХА социологи А.А. Скикевич, В.С. Щур, Б.Я. Кондратов разработали ряд оригинальных методик исследования социально-психологических последствий Чернобыльской катастрофы, которые были отмечены в журнале «Социологические исследования» (№2, 1990).

Этапной вехой для прикладной социологии Могилевской области стало решение областного Совета депутатов от 22 ноября 1989 г. о создании социологического Центра. Прошедшее время подтвердило общественно-политическую значимость этой акции. Прикладные исследования, проводимые его коллективом, дают ценную информацию о динамике политических процессов и тенденциях изменения общественного мнения не только в сугубо региональном аспекте, но и в определенной мере демонстрируют вектор их развития во всей восточной зоне нашего государства. К сожалению, руководство других областей не последовало примеру могилевчан и такой региональный Центр пока существует в единственном числе. Кратко изложим организационно-методические принципы работы этого учреждения.

Первоначально предполагалось, что областной социологический Центр будет входить непосредственно в структуру облисполкома на правах отдела. Но необходимость сокращения численности госаппарата заставила основателей (облсовет и облисполком) отправить его в самостоятельное плавание, т.е. на полный хозрасчет. В настоящее время социологический Центр отнесен к коммунальной форме собственности и взаимоотношения со всеми субъектами хозяйствования он строит на договорной основе. Тематика исследований Центра на очередной год согласовывается с отделами и управлениями, утверждается заместителем председателя облисполкома. Финансирование осуществляется из бюджета области. Непосредственное руководство деятельностью Центра осуществляет Управление информации облисполкома.

Несмотря на благосклонное отношение лидеров области к нашему Центру, его десятилетний путь отнюдь не усыян розами. Проблемы финансирования висят «домоколовым мечом», создают немало трудностей, особенно в развитии материально-технической базы и привлечении кадров исследователей. Наиболее трудно было на этапе становления Центра. Выход из положения мы нашли через проведение таких оперативных исследований, которые отвечали непосредственным социально-экономическим интересам предприятий. Например, оказывали методическую помощь экономическим службам в подготовке расчетов и нормативных документов по переводу предприятий на новые условия хозяйствования. Ведущими специалистами в этом направлении стали кандидаты экономических наук Г.А. Щербич и В.А. Рыбин. Второй вид научной деятельности – оценка деловых качеств и личностных характеристик инженерно-технических кадров и руководящего состава предприятий. На основе применения методик Р. Кэттла и Ф. Фидлера

достаточно надежно определялись индивидуально-психологические особенности руководителей подразделений, характер их взаимоотношений с подчиненными. Изучалась также морально-психологическая обстановка в трудовых коллективах. Главными исполнителями исследований такого рода были кандидаты психологических наук О.Н. Тугай и Л.С. Кармазинов.

Третье направление, которое стало определяющим в деятельности Центра, – это региональная социально-политическая проблематика в самых различных ее проявлениях. Например, ежегодные весенние и осенние замеры общественного мнения позволяют отслеживать динамику общественно-политической обстановки и заранее определять траекторию развития умонастроений и поведенческих установок людей. Строгим и непреложным правилом для коллектива стало соблюдение условий построения выборки с учетом поло-возрастной и социально-демографической характеристик населения региона. Понятно, что нередко возникает соблазн снять социологическую информацию с «асфальтового покрытия», а не ехать в отдаленные районы. Но качество эмпирического материала, как известно, будет высоким только при условии соблюдения всех процедурных требований, определяемых правилами организации прикладных исследований. Профессионализм и ответственность сотрудников социологического Центра позволяют предоставлять властным структурам не только достаточно объективную информацию о состоянии социальных объектов, но и давать обоснованные прогнозы о перспективах их развития. Так, наши предварительные оценки о возможных результатах президентских выборов, референдумов, других политических акций почти полностью совпадают с их итогами (расхождение в масштабах всего региона составляет 3–5 %).

Не только мониторинг общественного мнения, но и другие направления анализа социальной действительности в Могилевской области побуждают ныне государственных и политических деятелей с уважением относиться к региональной прикладной социологии, внимательно следить за результатами исследований. Материалы комплексного изучения гендерных отношений (исследование проведено Центром в 1992 г.) стали основой для работы межрегиональной научно-практической конференции «Проблемы социальной защищенности женщины и семьи в современных условиях». Большая часть рекомендаций этой конференции в настоящее время воплощается в жизнь Министерством социальной защиты Беларуси. Социологическое исследование Центра в 1997 г., посвященное современной молодежной политике, явилось основанием для широкого обмена мнениями между учеными и практиками из всех регионов республики на конференции «Ценностные ориентации белорусской молодежи на рубеже XXI века» (февраль 1998). Анализ состояния патриотического воспитания молодежи и подготовки юношества к несению воинской службы (исследование проведено в 1998 г.) вызвал большой интерес у Министерства обороны, военкоматов и учреждений образования. Довольно обширная программа прикладных исследований запланирована Центру и на 1999 г. Это – проблемы детского сиротства, социальная защита семьи, вопросы совершенствования местного самоуправления, развитие физической культуры в регионе и др.

Ныне не только областное руководство, но и районная «вертикаль» проявляют большой интерес к изучению социологическими методами умонастроений и поведенческих стереотипов населения. Нередко приходится отказывать многим заказчикам в связи с ограниченностью возможностей Центра. Можно констатировать – что в нашей области планка социологической культуры руководящих кадров стала гораздо выше. А это свидетельствует о стремлении к научному осмыслению процесса управленческой деятельности. Большую работу по развитию социологической культуры в регионе вместе с соццентром осуществляет кафедра социологии, психологии и педагогики БСХА. Лаборатория, функционирующая при этой кафедре, не только проводит оперативные исследования, но и выступает организатором научно-практических конференций. В частности, были проведены конференции: «Социологические и социально-психологические проблемы сельскохо-

зьяйственного образования» (1993); «Теория и практика воспитательной работы в высших учебных заведениях» (1997). Социологи академии включились в разработку международного проекта по проблемам реформы образовательной системы Беларуси в рамках программы TESIS.

Региональная социология не может (да и не должна) развиваться в отрыве от ведущих научных учреждений нашей республики. Социологи Могилевщины активно сотрудничают с Институтом социологии НАН Беларуси, с Институтом социально-политических исследований при Администрации Президента РБ. Академик Е.М. Бабосов, доктора наук Г.Н. Соколова, В.И. Русецкая и многие другие ученые г. Минска оказывают нам научно-методическую помощь, участвуют в разработке ряда совместных исследовательских проектов, содействуют в подготовке и повышении квалификации кадров. Благодаря такому тесному сотрудничеству, за последние три года на материалах исследований областного Центра подготовлена и защищена докторская диссертация (Ю.М. Бубнов), две кандидатские, на стадии завершения находятся еще две диссертационные работы. И все же следует признать, что потребность в высококвалифицированных кадрах социологов как на Могилевщине, так и в других регионах республики очень велика. Дают о себе знать просчеты в подготовке обществоведческих кадров, допущенные в предыдущие годы. Сегодня на кафедрах общественных и гуманитарных дисциплин вузов республики большинство преподавателей со степенями и званиями – люди пенсионного и предпенсионного возраста. Очень мало на этих кафедрах ученых среднего поколения, а молодежь, как известно, ныне не стремится работать на поприще обществоведения.

Понимание остроты сложившейся ситуации побудило руководство Могилевского государственного университета выступить с предложением об организации подготовки социологических кадров на его базе. Разрешение Министерства образования на подготовку специалистов такого профиля (с 1999 г.) – не только признание определенных достижений социологии Могилевщины, но и насущная потребность сегодняшнего дня. Известно, что выпускники социологического отделения Белгосуниверситета благополучно трудоустраиваются в столице и ее окрестностях, а в Могилевскую область за последние 20 лет не прибыло ни одного человека. К тому же нынешние трудности в обеспечении жильем, синдром Чернобыльской катастрофы ставят проблематичной возможность приезда к нам таких специалистов. Чтобы обеспечить все возрастающую потребность восточной зоны республики в социологах, необходимо основную ставку делать на местную молодежь. Кадры квалифицированных социологов неизбежно будут востребованы не только в связи с большими перспективами этой науки, но еще и потому, что рост потребности научного регулирования человеческих взаимоотношений и в процессе производства, и в сфере быта, а также актуальная необходимость развития местных самоуправленческих начал неизбежно будут стимулировать социальный заказ на них. Управление по информации в райисполкомах, а на предприятиях – должности заместителя директора по информационно-воспитательной работе уже сейчас выявляют дефицит хорошо подготовленных специалистов.

В настоящее время социологическая наука все более расширяет диапазон своего применения, увеличивается число ее отраслевых направлений. Одним из наиболее перспективных является регионоведение. Перенос центра тяжести социально-экономической жизни на регионы (области), а от них – на муниципальный (районный и городской) уровень – закономерный и неизбежный результат внедрения рыночных условий хозяйствования и становления правового государства. Все нюансы региональной и муниципальной жизни (даже в нашем, сравнительно небольшом, государстве) из единого центра решить невозможно, да и социально-экономическое положение регионов различается. Например, социально-демографическая структура или условия организации сельскохозяйственного производства Брестчины существенно отличаются от условий Могилевщины. Последствия аварии на ЧАЭС еще более углубляют особенности региональной жизни. Поставить на

научную основу изучения специфики того или иного региона, вырабатывать предложения по рационализации хозяйственно-экономических отношений и социальной жизни призвана регионалистика. Развитие этой отрасли социологии возможно только в тесном взаимодействии ведущих научных учреждений с региональными социологическими центрами, которые могут более точно уловить местные особенности, ибо ближе стоят к исследуемому объекту и в состоянии оперативно собирать эмпирическую информацию.

Назрела настоятельная необходимость иметь в каждой области социологические центры, которые, как показывает наш опыт, не только поставляют оперативную информацию, но и оказывают научно-методическую поддержку управленческим структурам, проводят научно-практические конференции, повышают квалификацию кадров и др. Отметим, что для областного бюджета финансирование центра не столь уж тяжкое бремя, а реальная отдача в становлении социально-экономических отношений в регионе довольно весома. Многие наши коллеги из других областей спрашивают: как организовать социологический центр? Что необходимо в первую очередь для этого? Ответ прост: во-первых, воля и искренняя заинтересованность руководства области; во-вторых, необходимо наличие энтузиастов и организаторов этой работы; в-третьих, нужны кадры исполнителей. Положительное сочетание этих трех компонентов гарантирует успех.

Возрастающая потребность развития отечественной социологии настоятельно диктует необходимость координации усилий социологов республики. И первым шагом в этом направлении является издание республиканского научно-теоретического журнала «Социология» (главный редактор А.Н. Данилов). Этот профессиональный печатный орган позволяет обмениваться опытом исследований, совершенствовать методику, знакомиться с новыми достижениями мировой и отечественной социологии. Но необходимо сделать еще один шаг в вопросах единения белорусской социологии – реанимировать республиканскую социологическую ассоциацию. Формально она создана, но практической отдачи мы не ощущаем. По нашему убеждению настала необходимость созыва общереспубликанского съезда (или конференции) социологов для определения задач и выработки перспективных направлений развития этой науки в нашем Отечестве. Полагаем, что в ходе подготовки к такому форуму можно провести своеобразную «ревизию» состояния социологической науки и определить на государственном уровне перспективы ее развития.